

# 全市16区51个试点小区问卷调查显示 近七成居民认可垃圾分类成效

■劳动报记者 高睿 摄影 王陆杰

**本报讯** 上海生活垃圾分类试点情况如何？社区居民的认可程度如何？昨日，劳动报记者从上海市质量协会了解到，该协会发布的《上海试点小区生活垃圾分类现状调查报告》显示，近七成居民认可生活垃圾分类工作成效，崇明区试点成效最佳。针对垃圾分类设备及标准尚不统一等问题，协会建议，未来可将“试点”模式继续拓展至全市所有居民区，同时，有关部门需要及时更新标准规范，进一步推进申城垃圾分类。

## 68.9%居民认可分类效果

据悉，为深入了解本市居民生活垃圾分类执行情况、推动垃圾分类工作，上海市质协在全市16个区的51个试点小区开展了调查，共收回有效问卷3603份。

结果显示，在试点垃圾分类的小区里，68.9%的居民认可上海生活垃圾分类的效果，94%的居民清楚上海市生活垃圾分为有害垃圾、可回收物、湿垃圾、干垃圾4类。91.6%的居民支持“定时定点”投放垃圾。其中，近三成的居民养成了分类的好习惯，每次都会分类投放垃圾，还有55.5%的居民参加了绿色账户行动。

而在没有试点垃圾分类的小区，相应数据均要低一些，如清楚



垃圾分为有害垃圾、可回收物、湿垃圾、干垃圾4类的比例下降至88.0%，支持“定时定点”投放垃圾的居民比例为88.2%；表示每次都会自觉分类的只有10%，参与绿色账户行动的比例则只有18.8%。

### 崇明区分类成效最佳

结果也显示，生活垃圾分类工作试点成效，在区域间的差异也较大。具体数据上，如绿色账户

的参与率，最好的虹口为81.8%，最低的杨浦仅为27.7%，差距高达54.1%；在垃圾桶标准设置上，最好的长宁为48.7%，而嘉定仅为5.4%，相差43.3%；在分类准确率上，最好的崇明为61.0%，徐汇则为45.9%，差距为15.1%。

从各区的整体表现上，效果最好的是崇明区，该区在分类准确率、绿色账户参与度、垃圾桶设置情况、居民分类习惯（含户内与投放两个环节）及小区氛围评价

集设备不完善、不统一的情况较为普遍。即使在试点小区，也仅有不到四分之一的小区严格采用了四分类标准，而更多仍然沿用了二分类垃圾桶的形式。

此外，做好垃圾分类，需要一个全民参与的氛围，调查发现，仅有16.8%的试点小区居民认为，本小区已经形成了良好的垃圾分类氛围，周围邻里都能准确分类并付诸行动。而非试点小区该比例仅3.7%，总体均处于极低水平。此外，还有14.9%的受访者表示邻里垃圾分类工作氛围很不好，分类垃圾桶形同虚设、几乎不起作用。

协会提醒，虽然垃圾分类的重要基础是垃圾收集设施和分类标准，垃圾收集装备欠缺规范，会纵容居民不分类、乱分类的意识与行为，对整个垃圾分类工作的推进极为不利，但是，指导垃圾分类的国家标准《GBT190952008生活垃圾分类标志》久未更新，2018年4月上海市市容环境卫生标准化技术委员会组织制定的《生活垃圾分类标志标识管理规范》也尚未发布，标准指导缺乏实时性，效力相应会打折扣，也会不利于垃圾分类工作的切实有效推进。

上海市质协呼吁，有关方面应尽快更新统一规范、标准。此外，还可进一步推广试点实效，不断拓展试点区域，力争全覆盖，并加快生活垃圾示范教育基地建设，通过“样板区域”，对其他地区形成带动作用和示范效应。

## 奋战 80 天 虹桥商务区以最美环境迎进博会

**本报讯**（劳动报记者 徐巍）为做好虹桥商务区进博会周边环境综合整治工作，虹桥商务区管委会加快推进、全面冲刺。截至目前，总体开工率已达95%，总体形象进度约为80%，部分项目已经完成或进入最后冲刺扫尾，对照原计划安排略有提前，确保全部项目最迟9月底完成。

近期，管委会牵头，会同市绿化市容局、市城管执法局，安排专业机构和人员对进博会周边市容环境整治情况再次进行了全覆盖、全方位的巡查工作。本次巡查按照“对标一流、体现双最、优于世博”的指导思想，围绕“整洁、有序、美观、安全、便

捷”的总体要求对虹桥商务区86平方公里全境进行巡查。其中，重点区包括商务区核心区、国家会展中心周边以及虹桥综合交通枢纽周边三大地块（共21平方公里）、主要通行道路和桥隧；外围区根据区域城市化程度，分为外围城镇化区域及外围结合部区域。

通过查漏补缺，共梳理出问题2425起。其中重点整治区域1357起，外围整治区域1068起。重点整治区域发现的问题中，有471起已纳入整治建设工程计划，203起为动态性问题，还有318起严重问题中有79起未列入整治计划。上述问题都列入相

关问题清单，主要涉及建设类、作业类、管理类、执法类、设施类等，问题比较普遍和严重的主要集中在道路保洁、绿化养护和建筑立面管理等方面。

虹桥商务区管委会党组书记、常务副主任闵师林表示，按“最高标准、最好水平”的要求对综合整治工作加强督导和开展地毯式的查漏补缺，是在充分肯定前一段各方全力推进各项综合整治工作的前提下，再认真对标，提早发现问题，更好更快解决问题。管委会将确保进博会配套保障工作全面完成，为进博会成功举办作出最大努力。

## 18 % 近一年便利店房租成本上升

**本报讯**（劳动报记者 邵未）今年，便利店行业正迎来新一轮的洗牌。就在本月初，曾被誉为最像7-11便利店的本土品牌便利店——邻家，被曝光将陆续关闭北京的168家门店，引起了业界广泛关注。此前，无人便利店刚刚经历过一波新零售的风口，又逐步走向平静。

据了解，邻家便利店已向供应商发布告知函，表示公司从8月1日起停止总部各项业务，也将陆续停止店铺营业。由于公司唯一出资方受到上海警方调查，导致公司银行账户被冻结。因为公司处于发展阶段，尚未真正实现盈利，依旧需要投资方注资经营，靠店铺自身销售收入入不敷出，公司账户内已无可支配资金。由于无法与公司法人及股东取得联系，供应商与邻家便利店的债务债权，只能通过法律途径进行诉讼保全。

近两年，随着资本纷纷入局，便利店这个原本并不被看好的行业却突然进入了高速发展期。中国连锁经营协会发布的《2018中国便利店报告》中提到，去年便利店行业增速达23%，市场规模超过1900亿元。

不过，便利店并不是一门容易做的生意。报告同时显示，近一年来便利店行业的运营成本正在快速上升，其中房租成本上升18%，水电成本上升6.9%，人工成本上升12%。中国社会科学院财经战略研究院副研究员黄浩表

示，线下便利店一定会选择开在人口比较密集的地方。这些地方价格较高，对资本的需求较大。同时，当资本开始逐步关注“小而美”的便利店行业，大量开店会导致竞争进一步加剧，风险管控也需要更加谨慎。

过去一年，无人便利、生鲜加强型便利店等新业态频出，获得大量融资。“我从不看重资本关心什么，也许他们觉得我们像蜗牛一样爬得慢，因而喜欢快速迭代的新物种。但是，无人便利等新物种似乎来得太早了些。就像协和飞机与磁悬浮列车一样，技术诞生过早，却不符合当下的商业需求。他们实际上并没有完全抓住消费者痛点，很难复制和成长。”罗森中国董事副总裁张晟这样说道。运营重、回报周期慢的传统模式，仍具有很强的竞争力。

他说，便利店的第一要素是迎合消费者需要“便利性”的痛点，也就是“便利+”。如果说把别的东西“+便利”，就和便利店的初衷相违背了，难以为目标客群精准提供日常所需。“便利店经营既不能激进，也不能保守。”

业内人士指出，未来便利店行业的竞争将更加激烈，这会导致企业的经营形式发生变化，部分企业可能会因经营不善而停业。但对于消费者而言，购买商品的价格或因市场竞争而有所降低，服务质量也会提升。

## 提前 42 天 上海石化国六汽柴油投放市场

**本报讯**（劳动报记者 郁中华 通讯员 胡拥军）记者从中国石化上海石化股份公司获悉，昨天零时起，该公司生产的国六汽柴油开始投放市场，比市政府要求10月1日汽柴油全部升级至国六标准的时间提前了42天。

为了满足国六汽柴油生产、储运的需求，上海石化于今年7月4日起，对原已处于饱和状态的储运系统、汽油调和系统进行

项目改造，并于8月初完成了2个储罐的改造，扩容、新增管线达47根，并新建了一套汽油调和系统。据介绍，这套在线汽油调和系统，不仅效率高，而且完全能够满足汽油质量要求。

按照要求，国六汽柴油10月1日投放上海市市场，在此之前需要留给各加油站充足的油品置换时间。对此，上海石化、中国石化销售华东分公司、上海石油公司三家单位早期就开展协调

工作，商定了输送国六标准汽柴油的时间节点，并制定联动措施，解决油品置换中可能出现的困难。据了解，受生产装置能力的制约，上海石化生产国六汽柴油，存在着中间原料组分短缺的困境。目前主要通过外部采购原料组分的方式，保证国六汽柴油的市场供应。接下来将通过相关项目建设，填补中间料短缺的短板，以实现国六汽柴油的长期稳定供应。